

《列王纪上》第十三章 问答

一、先知警告雅洛贝罕

问 1：天主派来的“天主的人”是谁？他来做什么？

答：这位“天主的人”是来自犹大的先知，虽然圣经未记其名，但他被天主差遣来到贝特耳，目的是在雅洛贝罕王正要在祭坛献祭时，公开谴责他的邪恶祭献行为，预告天主对这祭坛及其邪教的惩罚。

问 2：他对祭坛说了什么预言？

答：他说：“达味家要生一个儿子，名叫约史雅”，他将来会彻底铲除这些高丘上的邪祭，并把在上面献祭的司祭的骨骸焚烧于祭坛上。这是对犹大王约史雅在约公元前 622 年的宗教改革的预言。

问 3：天主的人提出了什么征兆？它实现了吗？

答：他说祭坛将破裂，灰烬倾倒。这预兆马上应验：祭坛破裂，灰洒出来，证明他真是奉主命而来。

问 4：雅洛贝罕对这先知的反应如何？

答：他愤怒地命人逮捕先知，但他一伸手时，手立刻枯干不能收回。这显示天主权能战胜君王的权势。

问 5：先知有没有医治王的手？这说明什么？

答：是的，王求情后，先知为他祈祷，王的手便痊愈。表明天主即使惩罚，也乐意施行怜悯，只要人肯悔改。

问 6：王想报答先知，他接受了吗？为什么？

答：先知拒绝了王的邀请和礼物，因为他奉上主命令：不可吃喝，也不可走回原路。这显示他对天主命令的绝对服从与敬畏。

二、天主的人受欺骗

问 7：老先知是如何出现的？他做了什么？

答：住在贝特耳的一位老先知听说了先知的事迹，追上他并欺骗他说天使吩咐他可以接他回家吃饭。

问 8：天主的人为什么相信了他？

答：可能因他也是“先知”，又提到“天使”传话，使他动摇了对天主最初命令的遵守。他的人性软弱，显现出人对“灵性权威”的分辨不够。

问 9：这次不服命的后果是什么？

答：上主通过那位欺骗者发言，责斥了这位天主的人，说他将不得安葬在祖先的坟墓中。果然他在途中被狮子咬死。

问 10：为何狮子没有吃掉他或驴？这有什么象征意义？

答：狮子与驴站在尸体旁却未作他害，显示这不是普通野兽袭击，而是天主直接的惩罚，是对不服命者的审判。

三、老先知的举动与结局

问 11：老先知后悔了吗？他怎样处理这件事？

答：他确有悔意，为先知哀悼、下葬，并希望死后与他合葬，认可了这位天

主人的话确实是出于天主。

问 12：这件事带给我们什么教训？

答：信徒必须忠于天主最初的启示，不可因他人所谓“灵感”或“天使托言”而违背已知的天主命令；同时，我们也看到即便先知身份，也有可能误导他人，必须分辨和持守真理。

四、雅洛贝罕怙恶不悛

问 13：雅洛贝罕在见证神迹后有悔改吗？

答：他没有，他继续任命非法的司祭，陷人民于偶像崇拜。这表明他的心刚硬，不因天主的警告与怜悯而悔改。

问 14：他的后果是什么？

答：他的家陷入罪恶之中，最终天主的惩罚将临到他，使他家从地上被剪除。这预示以色列王国未来的灭亡。

灵修反思与实际应用

问 15：今日教友如何避免“天主的人”所犯的错误？

答：我们要持守教会的训导与圣传，不随意听信与天主话相违的“私启示”；要在祈祷、圣事与信德中不断求辨别神类的恩宠（参见《迦拉达人书》1:8）。

问 16：如何从雅洛贝罕的行为中反省个人信仰？

答：我们不可像雅洛贝罕一样心硬，即便经历主恩也不悔改。相反，应常省察内心，回归主的道路，信靠祂的仁慈。